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Цетиње, 24. октобра
Важна вијест долетјела нам је из 

Берлина. Јавл.а се на свеуслишање 
да је рускп министар унутрашњи- 
јех послова саопштио свима уред- 
ииштвима пстроградскијех листова 
своје височајше наређење, да од 
дана саопштења те наредбе па за 
шест мјесеца не обзнањују ништа о 
кретању војске.

Послије састанка владара у Ра- 
кониџију ово је најважније. Ово 
као да личи на неку врсту тајне 
мобилизацнје и спреме за рат. Јер 
нашто тајанствености ако се не ми- 
слп ни нашта, што ће узнемирити 
свијет? Зашто крити оно што јс 
управл.ено, рецимо, једино на одр- 
жање нормалиих односа и мира?

Прије четрнаест до петнаест го- 
дина свијет је био изнеиађен поја- 
вом огромних маса руске војске на 
западној граници Русије, нрема Ње- 
мачкој и Аустро-Угарској. Показа- 
ло се да Русија умије кад хоће, 
да, сакривсно од очију профанога 
свијета, маскира не само своје на- 
мјере, него и кретања своје војске 
и да у великим масама искрсне гдје 
хоће. Да ли ће то и сад да се збу- 
де? И нитање је - гдје? Да ли 
опет на границама Њемачке и Ау- 
стро-Угарске, или тамо негдје на 
далеком истоку?

Ако би било овамо, у Европи, 
извјесно неће бити за то, што Ру- 
сија смјера какву акцију. Не. Она 
је мирољубива и не мијеша се ни 
у чија питања. Али Русија мора 
зорно да могри иа росположење 
својих сусједа и мора бити свагда 
готова да се од њихових злих у- 
мишљаја брани, и онда никакво 
чудо неће бити, ако један дио сво- 
је војске концентрише тамо, одакле 
мисли да може бити угрожена.

Пос.чије Ракониџија и постигну- 
тога тамо споразума између Ита- 
лије и Русије опасност за мир у 
Европи увећана је. Не зато што 
би је увећале споразумне силе, него 
Њемачка и Аустро-Угарска, којима 
се ово повијање италијаиске спољ- 
не политкке у корист јачања двој- 
нога споразума између Русије и 
Енглеске, а у савезу Русије и Фран- 
цуске, нс допада. Видјсћи јасно што 
се сирема могу закЈвучити а има 
знакова по којима сс то може с 
много вјероватноће претпоставити 

да је боље сад расправити не- 
рјешена европска питања, но по- 
слије три године кад истекне рок 
тројноме савезу и кад Италија пз 
њега коначно истуни и пријеђе 
иа страну противне групе сила. 
Аустро-Угарска би нарочито сад 
радије рашчистила рачуне с Ита- 
лијом но послије, кад ова коначно 
будс члан једне четворне европске 
коалиције. Ово сад што је личи на 
дипломатску' полигамију. Овамо јс 
у савезу с Њемачком и Аустро-Угар 
ско.м, онамо у споразуму са Руси- 
јом, Француљом п Елглсском. Ра- 

чунати се може да, док се с тим 
унакрсним обавезама не рашчисти, 
Игалија не може уживати пуну по- 
моћ сноразумних сила и да би сад 
најбол>е било напасти је. С друге 
стране могла би и Њемачка наћи 
рачуна да расправи са Енглес- 
ком, Русијом и Француском боље 
сад но послије, кад Русија буде 
своју војну снагу комплетовала и 
подигла на жељну висину, и кад 
Енглеска буде створила пројекто- 
вану сувоземву војску.

Иод тим претпоставкама шта је 
природније него да Русија нс чека 
да буде изненађена, а неће допу- 
стити, ако своје војне силе благо- 
времено коицентрише тамо гдје 
треба, или бар близу томе мјесту. 
Она, као што веле, није држава, 
него читав један свијет, зато је ње- 
на мобилизација и концентрација 
спорија пего код њених противни- 
ка, Она мора зато концентрацију 
војске, потребне на извјесним мје- 
стима, нзвести раније и тиме до- 
некле изравнати се _са евентуалним 
својим противницима.

Ако би се обистинила берлинска 
вијесг, онда је само ово смисао те 
руске мјере.

Али ако се обистини! Го је 
оно најважније али. Има извјесних 
знакова по којима се може судити, 
да је речена вијест тенденциозно 
пуштена у свијет. Ми ћемо те зна- 
ке изнијети. Први је тај, што су ту 
вијсст нрво доннјеле „Фосове Но- 
вине“, а за њих се зна да стоје 
вазда на услузи бечкоме спољњем 
звању. Беч пак има пуно узрока 
да буде постигнутим споразумом у 
Ракониџију узнемирен. Аустро-угар- 
ски листови у осталоме то и не 
крију. Већ само то много значи 
што је руски цар демонстративно 
избјегао да, путујући за Италију, 
пријсђе макар и преко једнога кра- 
јичка Аустро-Угарскс територије.
1з Ливадије је путовао у далеком 

кругу око Аустро-Угарске, а нреко 
Њемачке, Француске и Швајцарске. 
Па онда постигнут споразум —- 
гаман доста да се у Бечу запре- 
пасте и да ударе у старе своје фан- 
фаре, протурајући по свијету узбун- 
љиве вијести.

Други моменат, по коме би се мо- 
гло судити да је вијест тенденциозна, 
то је, што се вели, да је министар- 
ство унутрашнијех послова издало 
наредбу само уредништвима петро- 
градскијех листова. То би онда 
значило. да је само њима забра- 
њено да саопштавају о кретању 
трупа, осталима пак листовима по 
пространој Русији да није. Штаби 
с тим било постигнуто? Ништа. 
ЈЈто не би могли донијети петро- 

градски листови, донијели би ли- 
стови из унутрашњости, и на тај 
начин тајна би била откривена. Ви- 
ест према гоме, ако је тенденциоз- 
на, сакато је пуштена у свијет; ако 
ли је истшшта, п 'решно је јављево

да је наредба саопштена само пе- 
троградским листовима. Вријеме ће 
показати у чему је ствар, а за сада 
да се задовољимо с оним што је 
позитивно и шго смо ми у нашем 
листу предвидјели још љетос: За- 
окружавање Њемачке, које је хтјела 
да изведе Енглеска, претворило се 
у заокружавање Аустро-Угарске. 
То је плод анексије Босне и Хер- 
цеговине.

Сад тек насгаје оно главно.

Криза у Угарсној и Аустрпји
Криза у Угарској је недогледна. 

Што годдуже траје, све се више 
заплиће. Посредује и краљ, посре- 
дује и његов повјереник, али безу- 
спјешно. Што Беч тражи, то Пе- 
шта не прихваћа, а што Пешта 
хоће, то Беч не да. Па ни међу 
самим представницима угарских 
странака не може да дође до спо- 
разима. Несугласице су избиле чак 
и међу једномишљеницима. Сад се 
стало на томе, да се прекупе бар 
они који стоје противу независне 
странке. Надају се, да ће тиме мо- 
ћи успјети да се независна странка 
слолрџе и да се изведе бар избор- 
на реформа. Послије тога рачунају 
да 1<е ићи лакше.

Кри 1а у Угарској не потиче од 
јуче. Одавна она датира. За све то 
вриј^ме успјело је Бечу само толи- 
ко, да посије што већи раздор ме- 
ђу угарским политичарима и да у- 
сами независну странку, која је нај- 
више давала отпора Бечу. Шта ће 
из свега тога изаћи, унапријед је 
тешко рећи, али је извјесно то, да 
ће из ове борбе Беч и онет изаћи 
као побједилац. Томе имају да зах- 
вале угарским политичарима, који 
су у својим односима према дру- 
гим народностима толико далеко 
ишли/да су противу себе изазвали 
све народности.

Кр изу у Аустрији изазвали су 
Нијемци својим претјераним зах- 
тјевима и тежњо.м за понијсмчава- 
ње народности. Њемачке странке 
хоће пошто пото да се пред пар- 
ламенат изнесе закон о заштити 
њемачког језика у школама, те при- 
јети озбиЈБна опасност, да се оне- 
могући рад парламента. Опструк- 
ција је на прагу.

Као и раније и сада се покуша- 
ва, да се дође до споразума, али 
од тога неће бити ништа. ■

Чеси нијесу противу споразума, 
али ставл.ају услове. Траже, да се 
тај закон, што је управл>ен проти- 
ву народносги, скинс се' дневног 
реда и да се омогући рад чешког 
сабора. Без тога неће ни да чују 
за споразум.

Нијемцима ти захтјеви тешко па- 
дају; нарочито не могу да поднесу 
да се закон о заштити њемачког 
језика у школама одложи.

Уз то Чеси траже од својих ми- 
нисгара да одступе како би олак- 
шали опструкцији А Словенска У- 
нија тражила је и од предсједника 
кабинета, барона Бинерта, да и он 
одступи како би олакшао ситуа- 
цију.

И онако исто као што нема ни- 
каквог изгледа на повојбно рије- 
шење кризе у Угарској, исто тако 
нема ни изгледа на мирно ријеше- 
ње кризе у Аустрији. Бинерту се 
нс одступа, Словенима није до по- 

пуштања, те ће се сједнице пар- 
ламенга поново одложити.

А послије?
Настаће стара пјесма! Опет спо- 

разуми, преговори, договори, несу- 
гласице, трвење и одуговлачење 
кризе.

И свему томе никад краја!
А све то најбоље показује да се 

ни Аустрија ни Угарска не налазе 
ни у мало заводном положају.

Устав за Босну
Знате ли за причу о шареном 

врапцу? Њоме се заваравају дјеца, 
да би се успавала и да би била 
мирна и привидно задовозвна.

На њу нас подсјећа и устав за 
Босну. I о је дугачка прича, али 
без свршетка. Њој је тешко до- 
гледати краја.

Када је извршена анексија Босне 
и Херцеговине из Беча су благо- 
наклоно довикнули својим новим 
припадницима. да ће их усрећити 
уставом.

У Босни и Херцеговини нијесу 
могли очекивати велике благодати 
од оних са Бал Плаца, али су ипак 
рачунали, да ће им боље бити и 
са уставом, него без њега.

И чекали. али недочекали.
Али у Бечу са обећањима нијесу 

малаксали. Једнако им довикивали: 
сад ће устав бити прокламован, 
сад ће — али од њега ни трага ни 
гласа.

Увијек се нашао добар изговор. 
Једном због спора између угарске 
и аустриске владе, други пут због 
непредвиђених запријека, трећи нут 
због овог, четврти пут због оног 
и — тако редом. ПошЈнсдње је 
обећање пало а било је по реду 
ваЈвада педесето да ће се устав 
прокламоваги у октобру.

Али ево октобар дође, па, по 
новом календару, и прође, а од 
обећања пе би, као до сада, ништа. 
11а и то ништа не збуни оне у Бечу. 
Објавише и опет да ће прокла- 
мовање бити у новембру, али овога 
пута, опет на њихову часну ријеч, 
запечатише, да ће то бити поси- 
гурно.

Рекли смо и нонавл.амо, да на* 
род у Босни и Херцсговини нсма 
баш много чему да се нала од 
многообећаваног усгава, све докле 
год те српске земл.е не добију 
своју аутономију, па ма и под хаб- 
сбуршком династијом Али и ова 
недоглеЈша обећавања превршила 
су сваку мјеру. Треба посвирати и 
за појас задјенути. Ако јс и од Беча, 
много је.

И новембар ће и доћи и проћи. 
Нроћи ће онако исго као што је 
прошао и прошле године, у коме 
се исто тако требао прокламовати 
устав, као што се и сада обриче. 
Обећање је остало празно обећање, 
само је сад патање: па докле тако?

Знају Јш у Бечу да ће се и њи- 
хови изговори исцрпсти и - онда?

Крај трајнога савеза
Састанак великог руског императора са 

талијанским крал>ем у Ракониџију забавл>а 
сву свјетску штамиу. јер у њему гледаЈу ве- 
лики нолитички догађај. Да ће тај састанак 
имати великог утицаја на развиће дога- 
ђаја, то је сасвим позигивно, а нарочиго 
се сматра, да Т\е он биги од пресудног 
угицаја на тројни споразум.
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СхЧ.уЛЖХХСЖХХ 'Ж^ХХЗЈЛМСЛЛ Жл\сс\
Хардн, који ужива велики углед и сма- 
тра се да је од утицаја, о састанку у Ра- 
кониџију овако се изразио:

Тај сасганак чма — рекао је Хардн 
— двије стране: личну и нолигичку. Ли- 
чна је страна освста Извол>ско!а, који 
држи, да га је прољетос Ерентал изиграо 
и који је у анексиоиој камнањи попустио 
гек онда, кад је Ерентал запријетио, да ће 
изнијети његова писма, која се односе на 
балканска питања и на анексију. Здрави- 
це у Ракопиџију, нарочито исгицање за- 
једнице руских и талијанских интереса, а 
особиго оно царсво обилажење Аустро- 
Угарске на путу у Италију: тојеодговор 
Извол>скога Еренталу.

Другоје политичка страна. Цар Нико- 
ла је додуше 'увјеравао цара Виљема, да 
Русија никада неће бити у за;едници ,са 
непријатељима Њемачке. Тада је он си- 
гурно искрено мислио, као и онда кад 
је рекао, да неће бити рата с Јапаном. 
Али полшика Русије се став.ва уз оне, 
ко;и имају, или држе да имају друге ин- 
тересе иего Њемачкл и Аусгро-Угарска.

Дакле Игалија је иријагељица и гото- 
во савезиица Француске, Епглеске и Ру- 
сијс и од њих јој не пријети никаква о- 
пасност. Г1а чему онда да диже скуне бе- 
деме против њих? Игалија; према увјере- 
њу талијанског народа, има данас само 
једног неиријатеља? Аустрију.

Ракониџи и Тирол су лице и наличје 
новпа. У резидеицији Викгора Емануела 
дочекуте се најачи противник АустриЈе; а 
Тирол има изглед земље у доба моби- 
лизације. Читава земља је арсенал. — На- 
равно, Талијани — који будалаштине бр- 
бљају, али их не чиие — немају интереса 
да раскину Тројни Савез, јер то би зна- 
чило неизбјежив рат. Али какав је то 
савез, који нема друге сврхе него сири- 
јечити савезнике да се не покољу?

Тројни Савез је, по ријечима Бизмар- 
ковим, требао осигуравати три силе од 
навале Француске и Русије. За Италију 
та опасност више не ностоји. Њлј при- 
јеги опасносг само од Аустријс. „Тали- 
јани — рекао је Хардн — држе, да мо- 
гу бити и бе 5 нас. Дткле престаипмо им 
досађивати са нашим пријатељстром. Ње- 
мачки канцелар, кад већ није прије рус- 
ког цара дочскан у Риму добродошли- 
цом, имао би увидјети, да послије Ра- 
кониџије није повољна сезона за пуго- 
вања у политичким пословима.

Вријеме тројнога савеза је прошло“

Срлство
ј- Симо пл. Богдановић У Загребу 

је преминуо Симо пл. Богдановић-Сини- 
ша, пуковник у пензији. За живота се 
одликовао и као официр и као писац и 
као ваљан Србин. Писао је о српској 
историји и народно-црквеној аутономији. 
Био је и посланик у сабору. Лака му 
земља!

Војвода Мицко убијен Из Солуна 
јављају, да је крај села Ижице у кичев- 
ској кази убијен повнати српски војво- 
да Мицко Крстовић. Војвода Мицко је 
један од најстаријих српских четника у 
Маћедонији и одликовао се својим хе- 
ројским подвизима. Он је пуних двадест 
година провео на робији, али је и послије 
тога неуморно својом јуначком десницол! 
штитио српски народ у Поречу и ције-

ПОДЛИСТАК

ЉУДИ И СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова — 

Написао Љврмонтов 
Превео Бл. В. Бвговић (3)

Марта: Све тамо сједи, а овамо пикад 
пи да загледне, ни да \ппт,т како сге? Ах. 
какав се учинио, нека ћог впди. Ђаво га је 
однио. Огприје докле љали бнјаше ппгда га 
пстјераги а, сада? Просто га жели.ло.. Ио, 
узалуд са.и га ја одвраћала од оца, пе- 
кн су увјерили Ђурииу. да сам ја отела од 
оца љегова магеринсгво љегово, како' пе би 
ље.му го никако могло прнстати!.. Ах! зли 
л.уди!.. |

Дарја: Тако'је доисга. мамице. Зли л>у- 
ди, пек Бог види...

Марта: Ах, ко ће се сада брипути о ме- 
пи у моју старост. Ко ће ме овеселити тужну 
сирогу. Зар сам ти, Боже, толико згријешн 
ла' А, зар сам жалпла што год и за љего- 
во васпитаље? Колико сам јада и мука око 
љега поднијела па вид! Зар се_тако враћа 
добротворила својима. Ах! Ј1погом_сам се 
одрпцала само љему да буде л.епше. По че- 
тири хиљаде сам плаћала на годину учитељу; 
радила, мучила се, па све пипгга. А чппи 
м\\ се «. \\а свакм љегов покрет б\\ла 'сам 
готова II пазила га,

бореУм се као дав ла 
угњетавану Србадију. Био је и великоду- 
шан. што је врлина правих јунака. Када 
је заробно бугарског војводу Дам:апа 
Грујева, опростио му је живог и пустпо 
га на слободу. У пошљедње вријеме, 
ушљед старосги, повукао се у миран 
живот и живио је у унутрашњости Ср- 
бије, а када је прокламована уставност 
у Турској, повратио се на свсче 01 њишге, 
гдје га сада мучки убише. Свијегао му 
помеи!

Афера оставине Јованке Поповић. 
Почетком септембпа ове годиие умрла 
је у Загребу госнођица Јованка Поповић 
у 90. години живота. У својбј опоруни 
именовала је иашљедницом. своју даљњу 
рођаку Мииелп из Трсга, а обдарила је 
лијепим 'легатима неке патриотске и ху- 
манитарне српске институције у Загребу. 
Једва шго је гђица Поповић покопана, 
отворена је у полузваничиој „Уставности" 
кампања против свједока и сачииигеља 
опоруке г г. дра Паје Тиодоровића, ад- 
воката у Загребу, дра Ђуре Ивковлћа, 
л>екара у Загребу, Јоце Подубског. ди- 
рекгора српске штампарије у Загребу, те 
г. г. Аћима Крбавца, потпуковника у миру, 
који је задњих неколико мјесеци управ- 
л>ао имањем иокојне Јованке Поповић и 
дра Раденка Стаиковића, љекара у За- 
гребу, који је покојну Јованку лијечио н 
био је свједок пуномоћи, коју Је иста 
дала г. Крбавцу, да управл>а њезиним 
иметком. Ту се истиче, да је Јованка По- 
повић била слабоумна, да јој је опорука 
подмегнута, односно фалсификована, а 
то да је све дјело „иезасигне српске иро- 
паганде1. На овај начин хоће извјесни 
фактори, који су доживјели фијаско са 
велеиздајничком парнииом, да окаљају 
образ српског народа, приказујући као 
да се српске инстигуције дижу и јачају 
на непоштен, законом недозвол>ен начип. 
То су прихватили и неки други листови.

Међутим је гђа Минели читаву ствар 
пријавнла државном тужиоцу у Загребу 
и ово је уступило исгу добро познаго- 
ме судиЈИ истражитељу д-ру Кошутићу. 
Овај се одмах дао на посао. Преслушао 
је много свједокг; у првом реду прија- 
вигел>ицу, а за тим слушкиње, хаузмај- 
стерице, сусједе и т. д. све људе, који 
немају правога иојма о читавој ствари, а 
уједно је преслушао и спомеиуге свједо- 
ке те опоруке г. г. Аћима Крбавца, д-ра 
Тиодоровића и д-ра Станковнћа. Из ис- 
каза ових потоњих свједока несумњиво 
је слиједило да је опорука сасгављена 
прописано и закошгго, да покојиа Јован- 
ка није била слабоумна, већ потпуно 
нормална и да је читава ствар праведна 
и поштена. И тиме би ова сгвар била 
довршена, а г-ђи Минели не би остао 
други пут, негода грађанским путем но- 
куша иобиги опоруку.

Међутијем је д-р Кошутић окренуо 
ствар овако: Најприје је ухапсио г. Аћи- 
ма Крбавца, који је становао у кући гђице 
Поповић, јер да је сумњив због злочин- 
ства крађе и пршеваре (госп. Крбавац је 
старац, неожењен, без дјеце, опште познаг 
као узор поштена, савјесна и каракгерна 
човјека), затим г-ђу Гавелу, ко;а је кроз 
дуго времена његовала и иазила г-ђицу 
Јованку, те која се сјетила исте у својој 
опоруци, а сада је за Шљедеће дане по 
звао на преслушање као окривљенике 
г. г. д-ра Тиодоровића, д-ра Ивковића. 
д-ра Станковића и Подубског.

впћи сад ! 3;п>|ш.1>;1н,■1.1,1 га. 
;кижала на свако ускрсен.е по 

свети.мамо- 
и зар њему нпје-

оца. аа ђеда. аа све учећи 
о свему. Пипгга пе номаже: 
ти је гори. Еј, када би моја 
Све бн го .пџепо било, а.Г

ка песрећа, иа 
али у залуд. У 
једпу велику евијећу н свп.иа се 
лила за љегов дуг живот. 
сам прпчала за 
га и казујући му 
Коме си бољи, он 
кћер била жива.
овако...

Дарја: Зашто се толко љутпте, госпођо, 
л распаљујете. Будите мирнп! Све се то даде 
поправити. А тпм можете..' п чиме год раж- 
љугити Јурија Ппколаје|Јића, па кога, а он 
је ља све готов с пожем... Заиста, Марто 
Пвановна, једна пословица каже: Гвожђе се 
кује док је вруће...

Марта: Ето како лаже, а ! А да како ћеш 
дирпути у срце кад оп пе вјерује нпчему?. 
Дарја: Ја се чудим вашој мплости. ка- 
ви иас. ваше слуге о томе и пптате? Зар 
пе зпате...
Марта : ђгледајући горе) Нека видп Бо- 

городица. ја пијесам богала пп молнла: по. 
постараћу се, да опробам као што ти велиш.. 
Дашка... послушај, ако опи 
говорили шго е оцем. све 
дођи да ми кажеш...

Дарја: Слушам, Ваша 
Марто Иваповна изволте на 
то потпупо.

Марта'. Ја се падам потпуно: ти си мене 
да му се пе догодп ка-Јвлзда вјерпо с.чужила.

< 1 I. . • '

га

ко
то

мплост ! Сад се
мепе ослопити и

I V! на сњај начин ииало би се сшс.мо- 
гућити, да спомеиута господа, све људп 
V Загребу, а и изван њега добро позна- 
гн, људи ОДЈ1ИЧНОГ ноложаја друш I веног, 
људи поштени п пат риогичнн, фунгирају 
као свједоци, (њихов свједочки исказ обо- 
рио би у прах читаву основу) а да као 
свједоии остану г-ђа МинелИ, с.чушкиње, 
хау.змајстори, сусједп и т. д. и да на овај 
начин нокушају да оборе опоруку Јован- 
ке Поиовић. а у једно да осрамогс сио- 
менуге Србе.

У јесен прошле године изјавила је г-ца 
.Јованка Поповићева г. Аћиму Крбавцу 
жељу, да начини своју опоруку. Рекла му 
је и како жели расположити својом и.ио- 
вином. Уш.љед тога умолио је овај адво- 
кага д-р Тиодоровића . да према даном 
му упуту опоруку сасгави, шго је овај 
и учинио. Г. Аћи.м Крбавац предложио је 
старици тај саставак, који је она одо- 
брила и потписала. По како за ваљанос г 
опоруке треба па њој да буду потписана 
три свЈедока, умолио је г. Аћим Крбавац 
г. г. дра Ивковића, кућњег љекара сга- 
рице, свог нећака Стојшу Крбавца. по- 
шганског чиновника и Подубског. упра- 
вигеља сроске штампарије, да дођу у 
кућу г-ђице Јованке и гамо опоруку пот- 
пишу. Дне 3. новембра 1908. год. саста- 
доше се та господа увече код опоручи- 
тељице, која им је изјавила, да је вла- 
сторучно погписала опоруку и да иста 
садржава њезину пошл>едњу вољу, након 
чега ју сва тројица као опоручни свје- 
доии потписаше. Та је опорука по жељи 
сгарице похрањена у сриску баику.

Но пошто је неколико мјесеци иза тога 
старици већ било гешко да сама управ- 
ља својом кућом и имовином, желила је, 
ла ту уираву преда г. Аћиму Крбавцу. 
Угштавши се код дра Тиодоровића, који 
му ]е казао, да за своју легитимацију код 
управе треба пуномоћ, дођоше на ње- 
гову молбу 30. јуна т. г. у вече г ђици 
Јованки с њима г. г. др. Станковић (који 
је кадгод замјењивао кућног л>екара дра 
Ивковића) и Подубски. Старица бјеше у 
кревету. Како је боловала на рак-рани 
на дојки, било јој је онда тешко писати, 
па је и.зјавила пред свједоцима, да опу- 
новлашћује г. Аћима Крбавца на управу 
њезином имовином и да му у то име по- 
дјељује пуномоћ, дала рукознак налиго- 
графисапу адвокагску пуномоћ, који је 
рукознак један од спједока одузео.

Его, то је тај ужасни злочин.
Бродарско друштво „Бока“. Данас ће 

се одржати у Котору састанак за осни- 
вање локалне пловидбе. Друштвена глав- 
пица би износила 200 000 круна, која би 
се према потреби Доиније повисила. Ак- 
ција п.зноси 200 круна.

Словенство
Исељеничко вијеће. Службени лист у 

Хрватској доноси владину наредбу, ко- 
јом с.‘ до уређења законодавним путем 
усгроЈава исел>епичко вијеће као савЈету- 
|уђи орган у питањима селидбе п путо 
вања на зараду из подручја хрватске 
крзљевине. Исељеиичко вијеће има зада- 
ћу, да раснрави нтања исел>ивања. од- 
носно путовања на зараду. да влади да- 
је мњења и приједлоге у погледу поди- 
јеЈБења ограничења и опозива дозвола за 
отпрему особа у прекоморске земл>е, и 
у начелним нитањима, која се односе на

Дарја: Нека Бог Н11ДИ. НИ1К1Д11 ге пије- 
сам прева|)|1Љ1, ма пикада п снагда сал пс- 
типито с.1\'ша.1а Баше паредбе н пспуљавала 
их... ја мислп.м да је то Вашој мизости до- 
ста... (клаља се)

Марта: Али кроз педјељу Ђурица !\е 
поћи и ја ћу се избавпти од тијех Во,11П11!х. 
()х, то би биао кад би ,чо’а кћер биља жи- 
иа. (ћугаље) Чуј, Дашка, допеси евапђеље, 
и читај .Ш1 на г.1ас!

Дашка: Што заповиједаге да читам?
Марта : Што тп се дшпда: гдје гп се о- 

твори... (Дарија отвара кн.игу)
Дарја: (Чпта кљигу на глас јаспо): 

„Ведаху же и ина два злодвт сђ 
Нимђ убити. И егда прјидоша на 
мб1сто нарицаемое лобное, ту ра- 
сплша его и злодмл, оваго убо оде- 
снуто, а другаго ошукно. 1сусв же 
глаголаше: Отче, отпусти им: не 
1Љ1ДМТБ бо чтотворитБ. РаздБшмгоше 
же рБ!зи Его металу жреб1ча.

Марта: Ах. несрећпи Јудеји. здочппци 
то су ах, апархистп проклети! Како су печо- 
вјечки поступили са Христо.ч! Све би их на 
жпве муке ставила и то без жалостп... Треба 
право рећн, да сам тада живјела дала бих 
живот за Господа и пе бих допустиЈа. да га 
разаииљу... Иреврпи пазад и читај шго друго.

Дарија (чнта): „Горе вам книжници 
и фарисее лицемшри, чко подоби- 
теси гробомЂ повапленненБђ иже

:1р.')Љ>ђс‘ње исе.'1>ен!1'11<иу да сј

дјелује код испитивања узрока селидое, 
и л.а у опште савјетом подупрЈ владу 
у свим питањима организацпје и утили- 
зацнје нутовања на шраду. Предсједник 
вијећа је бан, дотично њсчов замјеник, 
Чланове вијећа именује бан на три го- 
дипе из земаљских уредника, правничких 
и трговачких стручњака, затим из стале- 
жа радничког п сељачког. Служба је ло- 
часна бар ноловице чланова ви ећа За- 
кључцп се ствајљаЈу апсолугњљм већином 
гласова. Трошкови вијећа и то путни 
трошкови и нагреде извјестите.љчма, по- 
криваће се из исељеиичког ф.шда.

Пријатељ Југословена. В Е.мил Омап, 
професор на нариској Сорбони, налази 
се на путу по југословенски.м мјесгпма. 
Он је до сада обишао Биоград, Загреб, 
и ЉубЈвану у цил>у што бољег упозна- 
вања Југословена.

Излет у Софију. Већи број народних 
послапика н.з Србије спрема се да при- 
реди пзлет у Софију.

Словенска изложоа у Кракови. Иду- 
ће године нриредиће Полљци у Кракови 
словенску умЈетничку изложбу, којом ће 
приликом бити 11 свесловенски соколскг 
слет. Од стрзне Срба огпуговао је Ђоко 
Јовановић скулптор у Прераву на дого- 
вор о тој изложби.

У служби Турака. У једренском вила- 
јету убијен је накадањи бугарски војво- 
да То.цор Шишманов. Њега су убили 
сами Бугари, јер је постао турски шпи- 
јоп и почгео да издајс Турцима бугарске 
чете.

Поглед по свијету
Комунике талијанске владе.

Поводом сасгаика у Ракониџију тали- 
лијагика влада издала је овај комунике:

Састанак краља Игалије са импераго- 
ром Русије носи на себе обил.ежје оне 
велике срдачности, која нотпуно одгова- 
ра карактеру односа, који иосгоја измл- 
ђу Русије и Игалије.

Та се срдачност испољава у здрави- 
цама, које су изговорене на банкету у 
Ракониџлју, када се нагласили не само 
лични осјећаји, који везују два суверена 
него и иарочиго индентичпост гњгледа и 
интереса и.змеђу двају влада.

Разговори министра Титонија и Извојв- 
ског имали су сасвим природноза пред- 
мет разна политична пигања, која с’ на 
дневном реду, нарочито балканска.

Консгатовало се, да на том терену 
Русија и Италија имаф исти цил>, на 
име: ојачање политичког $(а(и$ дио бал- 
канских држава.

Консервативци у Енглеској
Енглески лисгови јако су заинтересо- 

вани побједом, коју су одннјели консер- 
вативци у једном лондопском квар гу. До 
сада је у томе кварту био посланик ли- 
берални, али смрћу његов^м тај мандат 
је упражњеп. Заго су наређеии били но- 
ви избори. Било је три каидидата: кон- 
сервативни, либерални и раднички. И по- 
ред тога шго је избор био у једном нај- 
сиромашнијем лондонском кварту, гдје 
живе најубогији радници, побједу су о- 
диијели консервагивци. Они то објаш- 
њавају тиме, што су и самч радници уви- 
дјели, да је владипа финансиска гшли- 
тпка таква, да иде противу интереса

ина красна внутруду же полни, внб1- 
уду убо лвлЈомел сутЂ костеи мерт- 
в1хђ нечнстотБЈ. Тако и вн вшвуду.

То је истии.ч, нгго се говорп г\. Заисга! А.т 
Т11 ЈИЦС.ЧЈери. Ево 0Н.1 Љ1Ш.1 СУСЈСТКЛ 3.1ру- 
бов.1  Т.1К0 СС .110,111 Богу. чини .411 с.е, 
св.пљга пр.тшика, ,;а је у црквп: а стљ! је 
Љ1редљ1.1.

Чин трећи
1 појава.

Галерија огкуд сс види башта. Елиза долази са 
амбрслом сама.

ЕЛИЗЗ: Како је вруће данас? како гори 
• Н1Це 11 шија! .. Још кад не би било овог 
олагодагног супцобран1, ја бих би.ш црна 
арапка, и то оц бп.1о рћаво за меце, зато, 
јер “је с!оњ е!ге аијигЈТш]’ р1из ђр- 
11е цие јатањ“ за предложено обећапо 
П11ђ|41,!'... Ха! ха! ха! ха! Кто је .Бубпца 
011.1.1 С.чпјешљт јуЧ(*. |[0Ч1‘ 0Љ1 ЛСИИ Д.Т 10- 
г.ори за онога З.чр\цкога. за љегову жс.ку 
!■ таком важношћу. „Котте 51 с’е!ап 
ипе аПање с1’е!а1!... Ха! ха! ха! ха! Ја- 
дпица љтчптаЈа се некаких ромаиа и у .и.тло 
те пије по.тућела, — опа еуди цио евијет 
по себе. Папрпмјер прош.ту је поћ пропла-
к.тла. сигурно ћејојбитц пеко поласкао а она 
је уобразила да је оп у љега заљубљеп.... 
и п.таче!. Жа.тост! 11е. то1’ је те тодие 
(Је (ои!е се!е' Ево нећ заисга. данас ће 
бити сграшто објашљеље; оц ђр иасти љт 
ко.ћРпа. ја ђу му нзјавпти једпн ма.ти еци- 



ра.шика и да радни ишјед не одобрава 
н<и>с порезе, ,ча би.ш и противт богатих, 
послодаваца њихових.

Ова пооједа консервагиваца биће од 
пресудног утицаја на финансиску 110:111- 
тику, па и по са.му вааду. На први по- 
г.тед изглега. да ова побједа није ни од 
каквог значаја, али није тако. Консерва- 
тивна стршка до сада ;е била састав- 
љена из богагаша, који су јако протнвни 
владн; ни лордови у горњем до.мд нијесу 
били најбоље расноложени пре.ма влади. 
Како се овом иобједом с.матра, да су се 
п радници нзјаснили противу финансиске 
цолитике владине, те ђе лордови из гор- 
њег дома одлучније стати противу владе 
и њених финапсиских приједлога.

Просвјета
Ооавезно школовање у Русији. Г1рос- 

в,егни одбор руске државне думе недавно 
је завршио вијећање о законској основи, 
којом се и.ма увести обавезно школова- 
ње у Русији. По гој законској основи 
главпа је сврха народне школе, да пру- 
жа вјерски и морални узгој, развија љу- 
бав према домовини, даједјеци најпотреб- 
није опште знање и помаже тјелесни раз- 
вој. Према томе општа народна школа 
као и у другим земл.амаа има да омла- 
дини пружа општу образованост. Што 
се тиче учевног језика, законска основа 
одређује, да се у државној школи обу- 
ка има вршитиу руском језику, али до- 
пушга, да дјеца неруског поријекла уче 
вјеронауку на материнском језику, и ујед- 
но да се материпски језик употрјебл.ује 
као помоћни језик у првом и у другом 
разреду, док дјеца пе науче руски је.зпк. 
Надаље такав се магерински језик учи у 
свима разредима као обавезан предмет, 
ако то тражи народ и ако тај језик има 
своју књижевност. Обука траје 4 године 
и бесплатна је у школама, које се поди- 
жу о државном трошку, а у школама, 
које добијају каку било потпору из др- 
жавне благајне, тражи се посебна дозво- 
ла од окружнога школског виЈеђа за у- 
становљење школарине. Нл једнога учи- 
теља пада 50 ученика. Учитељ има да 
буде руски држављанин и не смије има- 
ти мање од 17 година. Учигељи свакога 
школскога окружја састају се сваке годи- 
не на вијећање, да прегресају школска пи- 
тања и да изнесу своје захтЈеве и погребе. 
Отварање нових народиих школа дозво- 
љава се земствима, градовима и сталеш- 
ким удружењима, који требају о том само 
нријаву иоднијети школском вијеђу у то- 
ку једне недјеље, те пијесу дужни чекати 
на дозволу. Друга удружења треба та- 
кођер да поднесу пријаву и нацрт о науч- 
ној основи школском вијећу, па ако за 
мјесец дана не стигпс никакав приговор, 
могу отворити школу. Тим се установа 
ма знагно олакшава отварање нових на- 
родних школа. Велика се важност придаје 
владиним надзорнипима и школском ви- 
јећу, који врше свестрани надзор над сви- 
ма школама дотичног окружја. Свака 
школа има свој школски одбор, у који 
се бирају угледни становници дотичног 
мјеста. Осим ових народних школа могу 
се основати и друге ниже учионице, које 
не добијаЈу потпоре од државе, или су 
у својој народпој оргапизацији независне 
и слободне. Просвјетни одбор бави се 
и тако зв. црквеним школама, које се на-

1УОС]11е, I! он мора бпти задовољан.. шго 
тражи ои више?.. Уосталом тај Заруцки заисга 
је пуговао по всликом сввјету, али пи мало 
пије палпк па његове војннчке другове: Ха, 
ха, ха! војпичке? Сама та ријеч што врије- 
дц?. Но сио неко идс, а мепи треба биги 
самој. (Одлази)

2. појава
Јурије и Василије Ми.хаиловић иду по галарији 

а нешто му говори Васнлије Мих... во.тећи га 
за руку.

Василнје Михаиловић: Какав сн ти 
јогунаст човјск! — слушај са.чо што ћу ти 
рсћи. 1’вој отац и ја ходи.ш с.чо код Мар 
тс Пваповпе, опа иас је лијеио при.мила: а 
код ње је бпла још она змија, узрок свијех 
пепријатпосги... Ето слушај, браге, и по- 
чпње да говори.

јурије: (одлазећи натраг) Ја пемам мира 
пи једап час... Ти сплеткаши: та ђавољска 
музика зуји сваки дап око мојих ушију ... 
(К стрицу) Чичице! у друго врпје... сад 
ћу ја..

Василије Михаиловић: Не, него сад, 
а пе у друго вријеме: слушај. тебп треба 
све .шаги, да би .могао п умио цијеппти љу- 
Де. који те окружавају...

Јурије: -Ја цијеним само опе, који ме пе 
муче вјечпо својпма опадањима п клевета.ма.

Василије Михаиловић: Ја разумпјем, 
да ги го због мене, па мог ђавола говориш. 

.’азе у појодшшм мјестима, па је допустио, 
да м гу и даље постојати, али да их и- 
мап' контро.шсати државни органи.

По рачуну одборову у год. 1910. биће 
у Русији 13 851.871 шко.чски обвезаник, 
а будући 50 ученика спада на једног 
учитеља. треба.чо би 277.037 учитеља за 
општу шко.тску обуку. Плата толиког 
бро;а учигеља износила би 80 милиона 
рубаља. за учите.љске школе 5,200.000, за 
надзорникс 2.700000, у свем око 90 ми- 
лњ.на рубал.а. Тај ће се број раздијелити 
на десет година, за којих се има прове- 
сги општа школска обука. На гај начин 
за свеопшту школску обуку трошиће се 
годишње око 10 милиона. Највећи изда- 
гак иде на зграде и намјешгај народних 
школа: школске зграде стајаће ће око 
193 милиона, шко.нски зајмови износиће 
око 116 милиона, а намјештај и учила 
стајаће око 52 милиона; у свем вишеод 
361 милиона. Будућн да ће се гешко 
моћи набавити толика свота за 10 годи- 
на, одбор предлаже, да се општа обука 
проведе за 15 годииа. Земства би за 
градње школа имала придонијети 77 мили- 
она, ијш годишње 5 милиона кроз 15 год.

Дневне новости
Отпутовао у лов. Њ. В. Књаз 

Петар отпутовао је јутрос у лов 
на Скадарско Језеро, одакле ће се 
повратити још вечерас.

Допутовао. Г. д-р Секуле Дрље- 
вић, министар правде и заступник 
мин истра просвјете, допутовао је 
на Цетиње саслужбенго посла којим 
се бавио у унутрашњости.

Вратио се. Г. Милоје Ж. Јова- 
новић, начелник министарства фи- 
нансија, вратио се са краћег одсу- 
ства из иностранства и предузео 
своју дужност.

Из суда. Јуче је- било суђење 
окривљенима за покрађу новца у 
министарству унутрашњих дјела. 
На концу је донесена пресуда, по 
којој је Мило Јовићевић пуштен 
пспод суђења због недостатка до- 
каза с тим, да плати покрађену 
суму од 2 хиљаде перпера и све 
трошкове, а Прело Вуксановић, 
служитељ, на плаћање својих трош- 
кова. Остали су потпуно ослобо- 
ђени.

Ново министарство. Наша бра- 
ћа у Србији су срећно пребродили 
и најновију министарску кризу, да 
задовоље своје партизанске капри- 
се и не задовољавају се сада само 
тиме, него би хтјели да и код нас 
дође до промјене. Као веле, кад 
је могла пасти наша четворна вла- 
да, зашто да влада у братској Кња- 
жевини траје годинама. Од туда и 
видимо по неким биоградским ли- 
стовима чак и листу новог кабине- 
та. Ако су V свему тако обавијеш- 
тени као и у тим причањима, онда 

али се ја пе срдим... Не говорил ја ово за 
себе... но хоћу да ти покажех ко је тној о- 
тац и баба.

Јурије: Ну. пу гако је. ја слуп1а.м.
Василије Михаиловић: Нрво пгго је 

говорио оп с н.ом биао је о теби о тпо.пе 
путован.у. Опа са ражљугила по обпчају, 
доказујућп, да она бо.ке тебе волп пего он 
залислп7 заги.м је опа почела предст.апљати 
доказе сасвн.)! протиппе алн истпните. Опа му 
је чак и то рекла. како н.е.му нпје сгало 
до тебе: ту се Пикола Михапловић пије 
логао уздржати, није јој хтио призпати. и 
прапо тп рећи, оп јој само тихо и кратко 
рекао, како је она на погрешном путу — 
крпва. и да оп пије морао остапити тебе 
код н.е: но. то су бпли његови споредни до- 
казп. он је имао јачих, јер је и опа сама 
тргпула ријеч... Она се узбпјеспила до лу- 
дила кипећи гн.евом: почела је гада нас ће- 
рати из куће. Опросгп, мој сиповче. за дуго 
пе ћемо ни ја пи брат та.мо ее гледати 
пашпм очпма. са.мо да смо мп здраво.

Ђуро: ( пљескајући руком) Свемогући 
Боже! Ги си ваљда впдео, да сам ја вазда 
насгојавао, да прекратим те распре... зашго се 
све обара а па моју главу? Ја сам овће као 
пл.еп, око које се отпмл.у два побједиоца и 
сваки гежи да завлада њом... Чпчч оставиге 
ме па мпру. молим вас, Багом вас купем, 
ја сам уморен... ах, пзмучеп!...

Василије Михаиловић: — Пе, не... 

им се може честитати на тачннм 
информацијама, које изазивају ова- 
мо код пас само — смијање.

Рекла-казала. Једно наше ре- 
кла-казала нашло је одзива и у 
биоградској штампи. Објешено је 
о велико звоно и дато му је то- 
лико значаја, да се извезла читава 
прича. Што је оно могло проле- 
ТЈети кроз улице и било предмет 
неозбиљним каванским разговори- 
ма, још се и може некако разумје- 
ти, али да му се придаје толика 
важност и да се о томе на дуго и 
на широко пише, не разумијемо. 
А колико у гоме има истине, нај- 
боље се види по томе што се ли- 
чност, о којој је ријеч, налази већ 
у велико на Цетињу на својој ду- 
жности, као што ће се видјети из 
Једне друге биљешке у нашем ли- 
сту. „Е па дотле, а куда ћеш 
даље ?! “

Још један уникум. Чиновници 
земаљске владе у анектираним зем- 
љама одликују се својим наредба- 
ма, које су у свјетском законодав- 
ству прави уникум. Ево још једног 
уникума њиховог! Из Гацка нам 
јављају: Сестра Ђура В. Вујачића 
из Црквичких Убала, из капетаније 
опутно-рудинске вјерила се прије 
неколико дана у Гацку. Свадба би 
требала да буде ускоро, али гата- 
чки предстојник др. Бергер не да 
овој Црногорки да се уда без па- 
соша! Сиромах Ђуро! Мораће тра- 
жити од књажевског министарства 
за сестру пасош са роком бар за 
педесет година како би преживио 
Бергера, јер ако јој буде пасош са 
роком од три године, бојати се, да 
Бергер ову Црногорку не разведе 
с мужем и под стражом не спро- 
веде на црногорску границу! Сваш- 
та као на вашару!

Општински избори у Бару. У 
Сг. Бару су извршени избори оп- 
штинских одборника и њихових 
замјеника. Изабранису: Марко Ђу- 
рашковић, пошт. тел. чиновник са 
56 гласова, Јашо Омербашић, су- 
дија у пенсији са 49, поп Васо 
Вукотић са 48, Радоје Радевић, су- 
дија са 48, Оф. Саво Дабановић 
са 48, Филип Пејовић, судија са 
46, Осо Дивановић, трговац са 43, 
Мило Јововић, чиновник мон. ду- 
вана са 41, Кадија Карађузовић са 
40, Барј. Ђоко Мијовић, месар са 
38. Зефа Ђокић, грговац са 37, 
Емјо Ђуљашеровић са 35; а за 
замјенике: Јагош Перишић, трго- 
вац са 45 гласова, Ћирко Мијовић, 
месар са 44, Мустафа Луца, бер- 
берин са 36, Марко Балдов, тер- 

ти си дужап д.т се ријепппп па чију то би- 
.10 корист...

Ђуро: Зашто?.’. зашто сам дужап?... Ко 
ме може то прпмораги?

Василије Михаиловић: —- Част — 
поштење. .

Ђуро: Част. поштење? Бо вам је по- 
мепуо те ријечи? 0, адско проклегб лукавило!.. 
како је нпшгавна та ријеч, а колико ме онег 
задобија. да, јер има власт над мпоме... Моја 
дужносг. дужносг природи и благодарност у 
каквој сге ужасиој борби међу собом... Чича! 
Зашто сте изговорили ту ријеч? Ја сам се 
рнјешио... ,

Василије Михаиловић: За кога ми-
.111 мој?

Јурије: Отац влада мојим животом... Но, 
знадите, ако баба почпе да ме кори за не- 
благодарпосг, ако почпе да указује мени прс- 
том за бригуи старење о мојој младосги, 
све оно: срећу, задовољсгва, добра, кој.а ми 
је чинила,~за'све оцо за чем сам јој ја та- 
ко благодарап, тако обвезап, ако почпе, да 
мс проклиње, запгго сам јој загорчио сгаросг, 
сажегао као огњем њене сиједе власи, које 
ће сирота у гњеву ишчупати, за то јер сам 
је оставио без паде — без циља; ако па по- 
шљедку ја сам увепем од кајања, ако ј.ч сам 
одбацим тај гријех — злочнп тај за којп би 
ме преклињало п небо и земља, ако ја вас 
тада прокунем у очајању ...ако... кад бих... 
ах... о, чувајте се, чувајте се, драги мој! .. 

зија са 36, Дуљи Синоновић, по- 
сједник са 33, Мило Демировић, 
посједник са 29 гласова.

Позоришна представа. Наши 
дилетанти приређују у недјељу по- 
зоришну представу. Даваће се дра- 
ма у пет чинова „Слободарка". У 
овом комоду први пут излазе пред 
публиком наши дилстанти са но- 
воангажованим својим управником 
позоришта г. М. Петровићем, као 
и г-ђом Петровићком, која игра 
главну улогу. Представа ће бити у 
Зетском Дому. Цијене уобичајене. 
Судећи по припремама, које су за 
ово кратко вријеме чињене, ова ће 
представа бити лијепо изведена, те 
е унапријед препоручујемо грађан- 
ству, увјерени да ће нашим диле- 
тантима поклонити онолико пажње, 
колико то заслужују.

Какво ће бити вриЈ*еме? Про- 
мјенљиви дани биће 27., 29. ов. м. 
и 4, 7, 9, 11, и 14. новембра. Од 
ових ће дана највећи утицај имати 
дани 27 ов. м. 4, 11, и 14. новем- 
бра. Дана 27. биће промјенљиво, 
вјетровито, хладно и влажно; 4. но- 
вембра биће благо, 9. благо; 11. 
вјетровито, хладно с кишом; 14. 
биће помрачење мјесеца, само се 
код нас неће видјети.

СниЈ'ег. Од јуче је нагло захлад- 
нило и ако се небо развједрило. 
Ловћен је већ покривен бијелим 
танким плаштем од снијега, а си- 
ноћ је над Цетињем провијавао 
снијег, али се данас разведрило и 
освануо лијеп дан.

Идући број. Како од недјеље 
имамо три празника: Митров дан 
— у понедјељак, дан вјенчања Њих. 
Кр. В. Књаза Господара и Књаги- 
ње Милене — у уторак и Сз. Ар- 
сенија — у сриједу, то ће идући 
број нашег листа изаћи тек у иду- 
ћу суботу.

Побуна у Грчкој. Као што гласе по- 
шљедње вијести из Атине, побуна у Гр- 
чкој угушена је. Вођа побуњеника офи- 
цир Типалдос побјегао је, те је за њим 
одређена потјера.

Четрдесетогодишњица Ових дана на- 
вршују се пуних четрдесет година од ка- 
ко је давана прва предсгава у згради, у 
којој се налази Н. Позориште у Србији. 
Успомену на тај дан у Биограду мисле 
да прославе на свечан начин у Народ. 
Позоришту.

Свесловенска трговачка комора Ру- 
ски цар је одобрио статут свесловенске 
трговачке коморе. Нова ова усганова има 
задатак да економски приближи све сло- 
венске државе Русији.

Хрватски универзитет у Чикагу. Као 
што из Чикага јављају, тамошњи Хрвати 
раде на томе, да се у Чикагу оснује је 
дан чисто хрватски универзигет.

Сва 0.10НШ1 тегога и јаросг гри|еха гог.ч иа- 
шће на иас.. Одреците се од наше свје- 
доџбе. оиа је лажна, спаеите евоју душу! Опо 
је лажно, је сп ли разу.мио7 Оио је лажно, 
велим вам.. Признајте да сте првварили . да 
пијесте истину казали...

Василије Михаиловић: Пећу: ја се 
пећу одрећи! Када сам видко и чуо да нас 
мене и брата изагони из куће...

Јурије: II гако је све свршено, то је 
све чоје нгго сап и.чао рећи.

Вас. Мих. Ну слава Богу, једва с.и 
се ријешио... Ја иде.м оцу твоме и јавићу му 
муштулук, да сп се ријешио, да га не остав 
љаш. Капо ће му бити мпло, го не мож’ за 
мислити,_а и ја сам увјеран. да ће те од- 
сле и боље вољеги.

Јурије: Вољети ? Радовати се ? Ко ће се, 
радовати?. Мој отац’' Он? Зар ои?. Пе дај 
Боже. да то буде највећа радоет у његовом 
живогу... 1Пго ће он мислити љубећи и при 
мајући неблагодарнога, незахвалиога... (Уда- 
рајући се по челу н ло.мећи руке) Но, моја 
пошгепа ријеч...

Василије Михаиловић: Неблагодар- 
тога? Коме? Не. пе, ти би био неблагодаран 
п преступник — злочииац, кад би оставио 
Николу Миханловића. којп за тебе дигпе, за 
тебе једног живи... А та баба, молим те да 
повјерујеш, више је теби учинила зла, него 
ли добра, — ја сам моје ријечи готов по- 
тврдити пред самим парем.... (Настатиће се)



Инспектори у ГАаћедонији. Порта ;е 
ријешила да усгановитри судска инсиек- 
гора за маћедонске вплајсте.

Стогодишњица Гледстонова. Ове г<>- 
дине 3. декембра напуниће се пуних сго 
голина од како се родио велики енг.те- 
ски словенофил Гледстон. У Бугарској 
све општипе скупл>ају прилоге како би ку- 
пили вијенац да положе на гроб овога ве- 
лико1 пријагел.а Словена.

Англо бугарска банка Као што дс- 
носи „Тајмс", ради се па томе да се у 
Солуну оснује англо — бугарска банка са 
капиталомод 206,000 фунта сгерлинга. Ова 
би банка имала у цијелој Маћедоиији 
своје филијале.

Балкански савез. Поводом састанка 
бугарског крал.а и престолонашљедника 
Александра, као и састанка руског цара 
са талијанским краљом у сграној штам- 
пи покренуто је питање о балканском 
савезу О томе римски лисг „Рађионе" 
доноси нарочити извјештај и тврди, да 
је постигнут споразум већ између Србије, 
Бугарске и Црне Горе за склапање савеза. 
Париски „Тан“ доиоси члапак о збли- 
жењу балканских Словена и истиче, како 
је у аустриским листовима избила зеб- 
ња због пута краља Фердинанда, а та 
зебња Аусгрије ће баш да користи збли- 
жсњу балканских Словена. „Тан" "врди, 
да све више јача у пошл.едње вријеме 
пријатељство између Беча и Цариграда, 
те каже, онда је сасвим природно, да Ср- 
бија, Бугарска и Црна Гора почињу да 
мисле о савезу. И онда наставља: Ако 
руски министар спол.них послова извољ- 
ски потпоможе тај план, онда је то и 
његово право и његова дужност. Русија, 
као морални заштитник балканских Сло- 
вена, не може лојалнпје испунити своју 
дужност, него на тај начин, што Г.е по- 
јачаги њихову отпорну снагу. Франиус- 
ка, за коју се не може рећи, да је не- 
расположена према Аустрији, истог је 
мишл.ења као и Русија. Ако је пут кра- 
ља Фердннанда у Србију имао политич- 
ких смјерова, опда се то мора похвали- 
ти. За европски мир врло је погребно, 
ла се садањи положај не мијења. Чврсг 
и искрен савез измећу Србије, Бугарске 
и Црне Горе представл.аће једну јамче- 
вину више за садањи положај.

Домаћи послови
Пјевачко друштво „ЊегоиГ*. Про- 

шле суботе пјевачко друштво „ЊегоиГ* 
приредило је забаву са игранком, о чему 
примамо овај извјештај: Све тачке програ- 
ма на овој забави изведене су на опште 
задовољство и допадање код присутне пу- 
блике, која није у ие.тнком броју посје- 
тила ту забаву, ма да )у је разноличност 
самог програма м р.<ла к себи привући. 
Мушким и мјешовпгим зборовима упра- 
вљао је г. капелник Ф. Вимер, који су из- 
вршени како се може пожелити, наро- 
чиго је изазвао буран аплауз мјешовиги 
збор „Са сјевера вјетар душе“ од Ли- 
ховецког, у коме су учествовале чланице 
позоришног друцп ва П. В. Ћирића. Ова 
тачка заслужила је велику похвалу са 
сваке стране, те се због бурног и дуго- 
трајног аилауза морала ноново испјевати.

Такођер је бурнпјем аплаузом испраћен 
г. Урош Јуришић, наставник богословско- 
учитељске школе на Цетињу, кадаје до- 
вршио соло нјесму „Јеврејка", кога је 
онако лијепо пратио уз гласовир г. Алекса 
Ивановић, те нам тијем заиста показао 
на гласовиру праву своју вјештину. И 
дует и кварт, у којима )е судјеловао г. 
Јуришић испјевани су на опште задовол.- 
ство Њих је пратио уз гласовир г. кап. 
Вимер.

Послије свијехтачака првог дијела про- 
дужио се други дио — игранка, у ко- 
јој је благоизволео узети учешћа Њег. 
Вис. Књаз Петар, друштвени покровитељ. 
Игранка је трајала до касно доба, када 
се и публика разишла у најбољем рас- 
положењу.

Сјутрадан, одмах послије богослужења 
у ман. цркви, на коме је пјевањем судје- 
ловало друшЈВо, примало је друштво че- 
ститање за крсно име у овд. мушкој осн. 
школи, гд)е је била приређеиа богата тр- 
иеза друштвеним члановима и званицама.

Иа чесгитање су дошли сви великодо- 
стојници, већи дио чиновништва и офи- 
цира и отмјенији грађани. Послије сје- 
чења колача, који је са свештеником ло- 
мио г. Д-р С. Дрљавиђ, засгушшк мини- 
стра просвјете и цркв. дјела, — поднгао 
је прву здравицу мшшстар предсједник 
г. Д-р Ј1. Томановић друшгву и у крат- 
ком али јасном говору похвалио га и ио- 
желно му напредак и истрајност у раду; 
ову су здравг.цу сви присутни испратили 
бурним одобравањем.

Другу је здравицу подигао друштвени 
предсједник, г. проф. Перо Вучковић Њег. 
Кр. Височанству Кн.азу Господару, која 
]е испраћена непрекиднпм узвицима „Жи- 

вио“, а друштво је стијевало „Химиу", 
која је стојећи саслушана од стране при- 
сутних. Одмах иза те здравице г. Вуч- 
ковић једругу подигао Њег. Вис. Књазу 
Петру као друштвсч1ом покровитељу, 
која је такође бурно пропраћена, а дру- 
штво је отпјевало трократно „многаја 
л>ета“. Г. капетан Петар Ломпар од стра- 
не официрског кора управио је друштву 
здравину. пожелившу му, да напредује V 
оном правцу, који је већ предузело, те 
да тако послужи на углед наше пријс- 
стонипе а на задовољство и допадањс 
друштвеног покровитеља, нашто се за- 
хорило трократно „Живио". Г. проф. П. 
Вучковић захвалио је на здравиии, којом 
су за друштво изнесене лијепе жеље од 
стране официра и пожелио црногорској 
војспи свако добро и срећу. Присутни су 
и гу здравицу пропратили дуготрајним 
узвиком „живјсла", а друштво је отпје- 
вало „многаја љета“.

Иза тијех здравина друштво је у збо- 
ру отпјевало неколике патриотске пјес- 
ме, које су попраћене великим аплаузом 
и похвалом.

На забави, држаној 17. о. м. као и при- 
ликом прославе крсног имена, приложи- 
лп су друштвеној благајни г. г. Војвода 
Илија Пламенац 10 пер.; г. де Пилгрим- 
Балтаци и протођакон Ф. Радичевић по 
5 перп.: Марко Гвозденовић 4 перп.; Пс- 
тар Спасиђ 5 перп.; Блажо Маркуш и 
Видо Милковић по 2 перпера. До тог и на 
тај дан уписали су се у чланство г. г.: за 
члана утемељача Вуко Кривокапић из 
Никшића, а за чланове потпомагаче г. г.: 
ком. Ђ. Јововић, ком. Никола Пеков 
Павловић и кап. Сг. Павловић из Ник- 
шића; Видо А. Рађеновић из Ст. Бара и 
Чањек, Андрија Јовановић и Ј. Бартол 
са Цетиња. Управа најтоплије благодари 
како г. ириложпицима, тако и свијем но- 
вијем члановима.

Кратке Вијести
Удовице у Индији. Према једној ста- 

тистици, у Индији има око 26 милиона 
удовица. То је пошљедица религионоз- 
них закона индијанских, који Индијанки 
не дозвољавају, да се удаје по смрти 
првог мужа.

Жена професор у Бечу. Олга Левин- 
ска, чланица државног позоришта, наи- 
менована је за професора бечког уни- 
верзитета. Опа ће предавати лекције о 
сценама.

Молбе Абдул Хамида. Свргнутп сул- 
тан Абдул Хамид до сада је предао не 
колико молба великом везиру како би 
га из Солуна намјестили у Цариград, по- 
што му климат у Солуну шкоди. Како 
се држи, да се у овој тежњи крије по- 
литичка тенденција, то су му молбе 
одбачене.

Хонорар Клемансоу. Једна америкаи- 
ска издавачка књижара понудила је бив. 
француском министру Клеменсоу 100000 
марака да напише „ИсториЈу француске 
републике".

Игра природе. Југозападни дио Руси- 
је налази се сада у ванприродном сгању. 
У мјесто зиме тамо се отворило проље- 
ће. Темнература је таква, да је дрвеће 
олистало и процвјетало. По пнЈацама 
Кијева и других ј\ гозападпих руских | ра- 
дова продаЈе се зелен које само у про- 
л.ећу има.

Часовници за слијепе. Један петро 
градски часовничар израдио је са свим 
особити часовник, намијењен искл>учиво 
слијепим, а сказаљке тако стоје, да их 
може иашшати, те показују на једној 
страни часове, а иа другој минуге. Једаи 
такав часовник кошта 20—30 круна.

Португалски краљ болестан. Из Ли 
сабона јављају, да ;е португалски крал> 
тешко оболио. Због тога су му љекари 
препоручили да одложи састаиак са 
ЦЈпанским краљом Алфонзом.

Споменик Момзену у Берлину. Пре- 
ма универзитету у Берлину подиглут је 
споменик чувеном проналазачу и иутни- 
ку на сјеверни нол Момзену, који је 
откривен ових дана.

Народно здрављо
Крвна ртењача. Дјетиње су костп још мале и 

гипке па се савијају. Ако до1)У стадно у какав 
пеприродаи и пеобичан положај, могу посЈије тако 
п остати, па човјека опаказптп. Тако прло често 
нскрини .(јетии.а ртеи.ача да остапе иије.ича ;кп- 
вота по.пт рбан. Нарочито се дјеии крпви ртен,ача 
у неподесним школскнм клупама. Још чсшће се 
пскрпвн рген.ача дјеци. која се прп писаи.у пе- 
правплпо др;ке, Пма прплпка. да се дјстету сталпо 
нскривн ртен.ача и кад се. научи, да нехатпо и 
неправплно стоји плп прн ходу једно раме впже 
држп. — Зато вал.а роднтел.п н учнтел.и да и на 
то пазе, како им дјеца сједе, стоје, пду. пншу и 
т. д., да пе пзрасту крнва.

Слух нод ђана. II нршшдно опчшм .рршш дјлт 
пе чују пидједнакч иа ооа уха, илп не чују у оп- 
1Птс сасвим дооро. То моип'свакп учптед. иа сво- 
јшм ђацпма увјерптп се. Нека само вскуша, ко- 
.111ко их добро ч)јс шапат ва да.шпш од ч мета 
ра. Тако је један л.екар пашао међу 2Ш ђака.

11>их 40 Ц1.Н1 14 5",<|| који 1'У чу.ш 1и.1иат на 
м. на ооа уха

4б (» 17 4 ., 1 на једио ухо
80 (. ' 28 2 1 »8 — 4 иГшетраио
41 ( 14’8 I ■ 4—2
24 ( !)■? «1 2 1
28 ( 4 101 «) ■. 1—0 „ »

1 ( <1-4 „I « којп пије никако чуо.
Раднице и мртворпђенчад. — ћремену ;пену ва-

1 ---- и п.е II п.шда радп — од тешкпх пос.10-
ва зак.кш.атп, Гдје се то пеђе и не мо;ке. ту стра- 
да ијп мајка пли длјете, а пајчешђе обоје. 1Го- 
лико рад бређе ;кеие мо;ке утицати па плод њепе 
утробе, најбоље показује разлпка у мртворођепој 
дјепи радипца поједшшх врста. Што те;кп рал, 
тим више мртвороГ>епе дјеце код бремеипх радпнца. 
Тако в. пр.

На 10 000 бређппх.
падппчари долази просјечио 44Н мртворођепчади 
фабр радппка „ „ 459 „
с.птпктва „ „ 030
Вода у велиној ватруштини. .V велпкој ватруш- 

тппи п бунплу ва.та болеснпка хладптп да к сс- 
бп дође. (', тога се такав болесник купа. а ако 
то ппје могуђпо, опда се болеспик бар по цијелом 
11лп само по трбуху у хладној пдп млакој ноди 
опере. Добро је завпјати га у мокру п кнсјелу 
кошуњу пли у кошуљу патопљепу у виио иди 
ракпју. Ако је болеспику бп.ш још јако. п ако 
нпје малаксао, добро 1>е га расхладити п вода, 
коју ппје. (' тога му се опа често даје баш у 
нелпкпм ко.шчипама (до 7 литра дневпо).

Дјеца и красте. 1њд дјсие се јављају често
краст- — парочнто по липу и око браде. па 
обпчао дуго трају. Пма дјеце, која се. краста ие 
могу да опросте, Таквој дјеци препоручују љека- 
рп у новије доба песлапу а масну храпу.

Против црног пришта. — Прогпв црпог прпппа 
дају у новије доба .вакари и жпвину маст (из 
аиотеке). 11>у наш парод и опако често купује п 
употрсбљава, па је мо;ке п у такум прп.шка.ма 
окушати. Маст се занпја па пришт као нека врс- 
та мслема.

Нњижевност
Српска Књижевна Задруга Осамна- 

есто коло књига Српске Књижевне За- 
друге састоји се из ових дјела:

Пјесме Војислава Ј. Илића. Ово је 
друга књига пјесама Војис.тављевих. У њој 
су кратке пригодне пјесме и сви његови 
већи спјевови. Пјесме Војиславл.еве врло 
добро су позиате и оцијењене од првих 
наших критичара као одличне, те је сваки 
даљи говор о њпма њ.лишан.

Пауци. То је р<>ман Ива Ћппика, у ко- 
ме се бави животом иаших Примораца. 
Иво Ћипико је иознат као добар иисац, 
а нгрочиго се исгакзо познавањем жи- 
вота наших Приморацз. Његове опсер- 
вације, описивгње живота на Приморју 
и студије Иримораца заслужују сваку иаж- 
њу, ма да се и < вом роману његову са 
умјетничке с гране п.ма што замјерити. О 
писивањем Нриморапа бавили су се и 
лруги наши оиробани нисци, али ни један 
пије тако успио у томе као Ћигшко.

Дра.натски списи Ј. Ст ПоповиКа До 
сада су издане двије књиге Сгеријиних 
драматских списа, а ово је трећа. Ко је 
Стерија то се врло добро зна и зато ће 
ова трећа књига његових списа свакоме 
добро доћи. Предговор за ову књигу 
писао је Јован Скерлић.

МилиКевиКсва књига. Један од највред- 
нијих и нашлоднијих иисаца наших био 
јс Мслан Ђ. Ми.Пићевић. Писао је увијек 
популарним стилом, течно, јасно и иро- 
стосрдачно. Седам његсвих редова на- 
лазе се у овој књизи. а сем тога уз њих 
је и животопис и преглед његова рада 
од др. Тих. Р. Ђорђевпћа и Јер. Жива- 
иовића.

Ловачки записи. Имс омил.сног руског 
писца, Ивана Сергијевича Т\р:сњева г.рло 
добро је познато н кол нас. Он ;е од 
руских иисаца највише превођен код нас, 
а једна од његових најбслшх збирка при- 
повједака је „Ловачки записи". У овој се 
књизи налази друга половина ових при 
повједака, коЈе заслужују сваку пажњу. 
Превео их је др. Јов. Максимовић.

Нова Италија. Шеста књпга овога кола 
је „Нова Италија" од II. Орсија, коју је 
па српски превео Миодраг Ристиђ. Исто- 
рија уједињења Италије одзначаја је, зли 
|е по нас Србе у то.пико значајнија што 
V њој можемо црпсти корисне поуке за 
остварење паших националних идеала. У 
књизи се налазе и ликови л>уди, заслуж- 
них за уједињење Италије, као и двије 
историске карте.

Без Књижевне Задруге не би требала 
да буде Ш1 једна наша кућа, те је зато 
најтоплије свакоме препорсчујемо у то- 
лико прије што књиге њене’ нијесу ра- 
стуренс у пас онако како ои то Трсбало.

ИЗ БША СВИЈЕТА
Спасла свога мужа из затвора. У 

једном америчком мјесгу загворили су 
недавно неког Пол>ака, по имену Ф|шња 
Бродског ради снтннх дугова. Једап сат 
послије загвајшња Бродскога дошла је 
пред градску општину његова жена са 
четворо нејаке д;еце, плачући и вичућп, 
колико је грло доносило. Као фурија 
ушла је та жена у варошку кућ\ и за- 
лстјела се у врвм собу, на коју је на- 
ишла. „Ево, узмиге ову дјецу!“ викала 
је она. „Ја са.м жепа Бродско1а, кога 
сте ви мало час затворили. Попло ми 
је затворен муж, и за ову дјецу нема 
више ко да се брине, нека се бринс град!“ 
Н не чекајући никаква одговора, суируга 
Бродскога удал.и се журно из варошке 
куће. Али пије прошло ни дссег минуга, 
кад се Бродскијева поврати са још двоје 
дјеце. Уђе у исгу собу варошке куће и 
преда истом чиновпику то двоје дјсце, 
говорећи му, нека се само стрпи, а опа 
ће му у најкраће вријеме довести и до- 
нијети осталу своју дјепу. Сиро.машни 
градски оци били су запрепашћени. Од- 
мах су прекинули све своје тешке и од- 
говорне послове и отпочели вијећаги, да 
ли да иусге Бродскога из загвора или 
да задрже и њега, али онда и њсгову 
дјецу, која се у варошкој кућп страхо- 
вито дсрала. Ријецшше, да иусте Брод- 
скога из затвора. Таман они „закључили 
и иот11исали“ одлуку, кад ево Бродски- 
јеве са још три дјевојчице. Бродски је 
одмах изведеи нз затвора и пушген на 
слободу. Чсстита његова жена била је 
врло задовољна са успјехом, и побједо- 
посно корачала са своји.м мужем \з прат- 
њу од деветеро дјеие. Али што је нај- 
занимл.ивнје, ни једно од тих девегеро 
дјечака и дјевојчица нпје било њено, 
него их је све — узела из сусједства, 
само да може извести свој план, кога је 
замислила да ослободи свога мужа. Ра- 
зумије се, да се цијели град смијно овом, 
да се тако изрази.мо, духовитом осло- 
бођсњу једнога мужа од стране његове 
жепе.

Бура. Бура је страховито бјесннла. 
Брод се клатио на све стране. Поред ко- 
манданта на командантском мјесту ста- 
јао је неки свешгеник, који је био пут- 
ник — „Господине каиетане," — рече 
свештеник дрхтсћи од страха, — „је ли 
опасно, хоће ли се превриути лађа?“
— Не,“ — одговори капетзн, — „још 
нијесмо дотле дошли. Матрози још не- 
престано псују. То је добар знак.“ — 
Бура је бивила све жешћа, а сироти 
свештеник цвокотао је зубима од страха.
— „Господине капетане," — повика нај- 
зад, урлик буре на то га је н?.,.. о, — 
„псују лп матрози још ш ч^стано?"
— „Да,“ — загрме капетан. „Хвала 
Богу,“ — узвикну свештенњ- као да му 
је терет пао с душе.

Аутомобил за уништавање ваздухо 
плова. Што Сс више војни кругови заузи- 
мају за ваздухоплове и уводе у војсци то 
се све више ради на том како би их уни- 
штивали. До сада је већ израђено више 
справа и стројева, међу којњма је на пр- 
во мјссто оклопни аутомобил са брзо- 
метним топовима, којп је удешен гако 
да може ногодити свој циљ како у пра- 
вој линији тако исто и у висину. Ови 
топови достиж)’ дажину од 7.800 .метара. 
У аутомобилу и.ма мјеста за 5 особа а 
тежак је, кад је потпуно спремљен за ра- 
тну службу 3.260 кг. Мотојј има 60 коњ- 
скнх сила, а може прелазити преко сва- 
ког зе.мл.пшта.

Хоће ли нам зима бити строга? Па- 
рпски један метеоролог тврди, ла су 
најоштрије оне зиме, чије годиште свр- 
шава на 9. У годипи 859 бпо је сјеверци 
лио Јадрапско! а Мора за.мрзнут. У годн- 
1179. било је снијега у умјереном по асм 
још у љету. 1209. била је таква зима. 
да је у Фраицуској скаиавало силно бла- 
го. 1269. замрзло је море међу Д-шско.м, 
Шведско.м и Норвешком. 1339 пох.мп- 
раше силни л.удн од зиме. 1409. смјкњо 
се Дунав од извора до ушћа у Црно 
Море. 1469. смрзле се све лозе у Фран- 
иуској. 1609. била је у француској Шви- 
царској и сјев. ИталиЈН таква зима, да 
се је смрзавао крух. 1639. смрзла се лу- 
ка у Марсил.у. 1669. била је у Франиус- 
|«>ј најдул.а и штача зп.ма. Тако исто 
1709. пак см пгице смрзнуте падале из 
зрака. 1729., 1749. и 1769. биЈјС с\ кроз 
мгесеце с.мрзнуте све фрапиеске ријеке. 
Год. 1789. било је у Паризу зиме до 18 
ступњева. Најача је зи.ма била 1829. Сни- 
јета ;е било У Паризу кроз .мјесеце пре- 
ко 15 м. високога. Годиие 1879. и 1899. 
оста ће незаборавне са своје циче зи- 
.ме, пак нас је некако страх за зи.му го.т. 
1909.

Гако гај париски метеоролог. чији се 
наводи аодуше радо чигају њ> ниш га не 
доказују.

Штачпа К. И. Државне Штампарије. Власник и одговорнн уредник Лазар Чобељпћ


